« Nous voulons faire sentir toute
I'importance et toute I'étendue d’une
science [la politique] qu’on doit

regarder encore comme presque
nouvelle ; et qui ne peut faire de

grands progres qu’autant qu’elle sera

cultivee par des hommes politiques
qui joindront a une connaissance
approfondie des sciences politiques,
des talents pour la geométrie. »

Mathemathues et Referendum (réponses)

Dans le premier cas, le choix s’oriente vers le régime présidentiel car c'est
celui qui est préféré par le plus grand nombre, bien que ce ne soit pas & une
majorité absolue.

2. Dans le second cas, la réponse est « oui » puisque 11 millions de personnes
préférent le régime d’assemblée au régime présidentiel.

3. Enfin la réponse est au troisiéme referendum est encore « oui » puisque ce sont
15 millions de personnes qui préférent le régime parlementaire au régime
d’assemblée.

On voit donc que le choix de la question est décisif ; c’est donc la que se situe I'acte

politique crucial.

Un homme politique a donc tout intérét a bien choisir la question qu'il souhaite

poser. Et le citoyen se doit de réfléchir non pas seulement a la question posée, mais

aussi aux autres choix qu'il aurait pu estimer possibles ...

Mathématiques et Referendum

On demande aux Frangais, par voie de referendum :
« Voulez-vous un régime présidentiel, un régime
parlementaire ou un régime d’assemblée ? »

Or parmi les 20 millions d’électeurs :

« 9 millions préferent le présidentiel, accepteraient le
parlementaire mais refusent celui d’assemblée ;

« 6 millions préférent le parlementaire, accepteraient celui
d’'assemblée, mais refusent le présidentiel ;

« 5 millions celui d’assemblée, accepteraient le
présidentiel mais refusent le parlementaire.

Que va-t-il se passer ?

Un peu plus tard, un homme politique influent parvient a
faire poser dans un nouveau referendum la question
suivante :

« Le peuple frangais est-il d’accord pour

substltuer le régime d’assemblee au régime

pr en vig ?»

Quelle sera la réponse a la question ?

Plus tard encore, un autre homme politique de poids fait
organiser un troisieme referendum sur le theme :
«Le peuple frangais préfére-t-il le régime

par e au régime d ?»

Quelle sera la réponse a cette nouvelle question ?
Que le meilleur perde !

Les résultats d’une élection ne permettent pas de savoir
en profondeur ce que pensent les électeurs, pas méme de
connaitre leurs préférences relatives. Ce simple fait
réserve de nombreuses surprises !

Supposons que les électeurs se répartissent suivant le
tableau suivant
1er choix  2°me choix Pourcentage de voix
A

B 3%
A c 37%
B A 2%
B Cc 33%
C A 5%
Cc B 20%

De sorte que A sera gratifié de 40% des voix, contre 35%
aBet25% aC. S'iln'y a qu'un tour, c’est donc A qui
I'emporte.

Si maintenant on opére un second tour avec seulement
deux candidats. Si A ou B se désistent, c'est C qui
I'emporte avec 62% ou 58% des voix respectivement.
Mais si c’est C qui se désiste, alors c’est B qui 'emporte
avec 55% des voix.

On constate que le vainqueur du premier tour est sir
de perdre au second !

On voit donc ici Iimportance des stratégies de
désistement. Le mode de scrutin actuel ne permet pas de
connaitre des détails comme ceux fournis dans le tableau
précédent. Certains sondages peuvent néanmoins donner
des indications ... s'ils sont maniés avec précaution.



